

## Nikdy viac komunizmus!

(1998)

**P**red päťdesiatimi rokmi komunisti uchopili absolútnu moc v našej krajine. Ale február 1948 bol iba vyvrcholením ich mocenského nástupu. Pomocou národnej a sociálnej demagógie, obsadzovania pozícií v štátnom aparáte a vyzbrojovaním svojich Ľudových milícií, rozohrávaním českých demokratov proti slovenským obostreli svoje pazúry v štáte, hoci formálna demokracia ešte trvala. Priali im medzinárodné pomery, v okolitých štátoch už vládol komunizmus.

Vo Francúzsku vyšla nedávno Čierna kniha komunizmu, dielo medzinárodného kolektívu historikov. Bilancuje výsledky komunizmu na celom svete a spočítava jeho obeť. Napočítava 100 miliónov mŕtvych. Komunizmus pozabíjal najviac ľudí v celých dejinách ľudstva. Kniha vyjde onedlho aj v slovenčine. Na Slovensku bolo obetí menej, ale boli. Organizácie politických väzňov napočítali 100 popravených, 70 000 uväznených a státisíce iným spôsobom postihnutých. Panstvo komunizmu u nás trvalo vyše 40 rokov, ale v novembri 1989 ľud tejto krajiny vyhnal komunistov z kresiel moci priam čiapkami. Po novembri 1989 sme sa domnievali, že komunizmus je definitívne porazený, že po 150 rokoch svojej krvavej vlády sa vrátil tam, odkiaľ vyšiel – do múzea. Ukazuje sa, že na Slovensku to celkom neplatí. Máme tu demagógiu, máme obsadzovanie pozícií v štátnom aparáte, máme pokusy o vytlačanie opozície z parlamentu, máme nátlak na vstupovanie do vládnucej strany,

máme zastrašovanie občanov vo veľkom štýle. Sú to všetko komunistické metódy a ich nositeľom je predovšetkým Hnutie za demokratické Slovensko. Nie nadarmo vyhlásenia novokonštituovanej KSS fakticky podporujú politiku HZDS.

Ale existujú aj významné rozdiely v porovnaní s februárom 1948. Predovšetkým je tu obyvateľstvo, ktoré zažilo komunizmus a nechce ho už nikdy viac. Vládnuca strana nemá vyzbrojené milície a zopár civilných bezpečnostných služieb ich nenahradí. Ľudia na ulici sú ochotní podporiť opozíciu a nie sú ochotní podporiť vládu, Slovensko je obkolesené demokratickými štátmi, a nie naopak. Metódy hospodárenia slobodných podnikateľov sú dokonalejšie a lepšie uspokojujú potreby ľudí ako podrobovanie sa plánovacím aktom. Všetko nasvedčuje, že vyhliadky odporcov komunizmu sú lepšie ako vyhliadky nositeľov komunistických metód. Zároveň mnohé signalizuje, že sa schyľuje k poslednej zrážke o slobodu a demokraciu na Slovensku.

Komunizmus začal ako atraktívna idea pre robotníkov a inteligenciu. Trúfal si na sociálne inžinierstvo, ktoré malo vylepšiť nedokonalého človeka. Dopadlo to úboho. Nedokonalí slobodní ľudia komunizmus odmietli. Odmietli ho aj mnohí bývalí členovia komunistickej strany, pretože komunizmus prehliadli. V intelektuálnych diskusiách bude komunizmus ešte dlho témou, ale teraz ide o to, aby sme sa všetci spojili a naozaj definitívne porazili jeho zvyšky. Od toho závisí životaschopnosť Slovenska.

Rok päťdesiateho výročia komunistického prevratu môže byť na Slovensku rokom definitívnej porážky komunistických metód.

Uverejnené v denníku SME, 25. februára 1998